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Во сень — ма ляў ні чая па ра, ка лі дрэ вы апра на юц ца ў 
яр кія строі, і, па кра са ваў шы ся, скід ва юць іх. Але не ўсе 
рас лі ны пры звы ча і лі ся мя няць ко лер ліс ця і тым больш 
па збаў ляц ца яго. Пра веч на зя лё ных прад стаў ні коў све ту 
бе ла рус кай фло ры рас па вя дае стар шы на ву ко вы су пра-
цоў нік ла ба ра то рыі фло ры і сіс тэ ма ты кі рас лін Ін сты ту-
та экс пе ры мен таль най ба та ні кі імя В.Ф. Куп рэ ві ча НАН 
Бе ла ру сі Ар кадзь СКУ РА ТО ВІЧ.

— Cпачатку трэ ба ра за брац ца, ча му ўво сень дрэ вы скід ва юць 
ліс це, — ад зна чае на ву ко вец. — Па-пер шае, ліст — гэ та ор ган, з 
да па мо гай яко га рас лі на ды хае. На яго па верх ні зна хо дзіц ца шмат 
не вя лі кіх ад ту лін — вус ціц, праз якія вы хо дзяць дзя сят кі літ раў 
вад ка сці. Да та го ж, апа лае ліс це — асноў ная кры ні ца хар ча ван ня 
дрэ ва, яна дае па жыў ныя рэ чы вы, якія па жыл ках і са су дах трап-
ля юць у клуб ні і ка ра ні. Та кім чы нам расліна на за па швае «харч» 
на вяс ну. Яна па збаў ля ец ца ад ліс то ты, каб не вы дат коў ваць 
віль гаць, якой у ха лод ны пе ры яд ста но віц ца вель мі ма ла. Іна чай 
вус ці цы пра цяг ва лі б ра біць сваю пра цу і вы па ры лі б з дрэ ва ўсе 
не аб ход ныя рэ чы вы. У вы ні ку яно за гі ну ла б ад за су хі.

Дру гое кла січ нае пы тан не: ча му во сен ню ліс це мя няе ко лер?
— Да вай це ўя вім са бе ліст. У яго афар боў цы ўдзель ні ча юць 

не каль кі эле мен таў. Хла ра фі лу, ад каз на га за зя лё ны ко лер, 

пры клад на 70%. Ас тат нія рэ чы вы да юць жоў тае і аран жа вае 
ад цен ні. Зра зу ме ла, ка лі ўсе іх змя шаць, ліст усё роў на за ста-
нец ца зя лё ным. Ад нак уво сень со неч на га свят ла ста но віц ца 
менш, хла ра філ раз бу ра ец ца, і ў гуль ню ўсту па юць ін шыя рэ-
чы вы. Чыр во ным аль бо бар во вым ліст ста но віц ца дзя ку ю чы 
ан та цы я нам. На ву коў цы дак лад на не ве да юць за гад ку гэ тых 
рэ чы ваў, вя до ма, што яны з'яў ля юц ца ў ліс ці толь кі на па чат ку 
вяс ны аль бо ўво сень, — рас кры вае «сак рэт» ву чо ны.

Ад нак ёсць рас лі ны, якія не мя ня юць афар боў ку ліс ця і па кі да-
юць яго са бе. Усім вя до мы хвой ныя дрэ вы: ел ка, са сна, піх та, ціс. 
У чым роз ні ца па між ліс та пад ны мі і веч на зя лё ны мі дрэ ва мі?

— Пло шча па верх ні іго лач кі на шмат мен шая за пло шчу ліс-
та, — ад каз вае Ар кадзь Мі ка ла е віч. — Ад па вед на, на іго лач ках 
вус ціц у ра зы менш, а зна чыць, яны вы па рва юць ма ла віль га ці. 
Акра мя гэ та га, ігол кі па кры ты звер ху вас ко вым на лё там, што 
да дат ко ва за бяс печ вае ахо ву ад ма ра зоў. Та му ў дрэ ва ня ма 
не аб ход нас ці іх скід ваць.

Тым не менш, на ват веч на зя лё ныя дрэ вы ўсё ж скід ва юць 
ігол кі. Гэ та ад бы ва ец ца на дру гі, трэ ці аль бо чац вёр ты год. 
Ігол кі — у пэў ным сэн се лак му са вая па пер ка для на ва кол ля. 
Ка лі яны за ста юц ца на дрэ ве ча ты ры га ды, зна чыць, умо вы тут 
доб рыя. А ка лі са сна скід вае іх на дру гі ці на трэ ці год — гэ та 
знак, што эка ло гія не над та спры яль ная.

Ад ны мі хвой ны мі дрэ ва мі гру па веч на зя лё ных рас лін не 
аб мя жоў ва ец ца. Ся род іх да во лі шмат кус тар ні каў і кус тар ніч-
каў — гэ та ба лот ныя ві ды: му ча нік, мядз ве джыя яга ды, ба лот ны 
мірт. У мно гіх веч на зя лё ных кус тар ніч каў ліс це па кры та вос ка-
па доб ным на лё там, які аба ра няе рас лі ну ад хо ла ду. А ў ба гу ну 
ма ец ца ін шае «пры ста са ван не» — вуз кія ліс точ кі па кры ты 
апу шэн нем, ні бы та шу бай. У ве ра су ліс точ кі дроб ныя і ма юць 
фор му іго лач кі, што да зва ляе рас лі не не вы пус каць шмат віль-
га ці. На зі му тра вы ха ва юц ца пад снег. Яны рас паў за юц ца, але 
ўвысь не рас туць, каб не быць вы шэй шы мі за ўзро вень сне гу. 
Та кім чы нам веч на зя лё ныя рас лі ны пе ра жы ва юць зі му.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by
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ПРЫ ЦЭЛ НА «ЭЛІ ТУ»
Пік вы рошч ван ня пры паў на 

2012 год, ка лі ад ла ві лі 16,1 ты ся-
чы тон ры бы. Ка лі па раў ноў ваць, 
то, на прык лад, у 1999 го дзе агу-
лам бы ло вы ра шча на 5 ты сяч тон 
пра мыс ло вай ры бы. На дум ку Ві-
та ля Па на ма рэн кі, да сяг нуць та кіх 
па каз чы каў ста ла рэ аль на дзя ку-
ю чы рэа лі за цыі Рэс пуб лі кан скай 
пра гра мы раз віц ця рыб най га лі ны, 
раз лі ча най на 2006—2010 га ды. 
Яна пра ду гледж ва ла маш таб ную 
рэ кан струк цыю са жа лак, ін ку ба-
цый ных га да валь ні каў. Так са ма 
ў яе бы лі за кла дзе ны ме ра пры-
ем ствы па ма дэр ні за цыі цэ хаў 
па пе ра пра цоў цы прэс на вод най 
ры бы. А вось Дзяр жаў ная пра гра-
ма раз віц ця рыб ных гас па да рак, 
раз лі ча ная на пе ры яд з 2011-га 
па 2015 год, не бы ла за бяс пе ча на 
фі нан са ва. 

Са май па пу ляр най ры бай, якая 
вы рошч ва е цца ў бе ла рус кіх рыб-
га сах, з'яў ля ец ца карп — яго до ля 
скла дае да 75%. Ча му так? Карп 
мае са мы вя лі кі па тэн цы ял рос ту: з 
1 га мож на атры маць да 3 тон ры-
бы. Для па раў на ння: бе ла га аму ра 
і таў ста ло бі ка маг чы ма вы рас ціць 
па 500-600 кі ла гра маў з 1 га пло-
шчы, со ма аль бо шчу па ка — уся го 
50 кі ла гра маў з га. У ся рэд нім рыб-
га сы вы хо дзяць на гэ тую ліч бу.

Карп — па пу ляр ны від у Сла ва-
кіі, Поль шчы, Венг рыі. Пры клад на 
3 міль ё ны тон кар па што год вы-
рошч ва юць у Кі таі, дзе яго пра-
зва лі «ры бай шчас ця». Карп хар-
чу ец ца кам бі кор мам. На ступ ныя 
па па пу ляр нас ці рас лі на ед ныя ры-
бы — стра ка ты і бе лы таў ста ло бік 
і бе лы амур. За тым ідзе ка рась, 
апош нія ў спі се — шчу пак і сом.

Лі чыц ца, што са жал ка вае ры-
ба вод ства ў нас ужо раз ві та. Ця-
пер ста ра юц ца фі нан са ваць раз-

вя дзен не каш тоў ных ві даў рыб 
— строн гі, сём гі, сцер ля дзі.

— Што да ты чыц ца эліт ных ві-
даў рыб (строн га ра дуж ная, не ка-
то рыя асят ро выя), то ў Бе ла ру сі 
за год вы рошч ва ец ца пры клад на 
500 тон та вар най пра дук цыі. За-
раз рас пра цоў ва ец ца но вая пра-
гра ма, якая да зво ліць вы рошч ваць 
да 2000 тон ры бы. Ле тась у кра і не 
бы ла на ла джа на вы твор часць ік ры 
сцер ля дзі. Агу лам атрым лі ва ец ца 
ка ля 400 кі ла гра маў у год, — рас-
па вёў кі раў нік ад дзе ла ры ба лоў-
най гас па дар кі і ін дуст ры яль на-
га ры ба вод ства прад пры ем ства 
«Бел вод гас» Анд рэй СЯР ГЕ ЕЎ.

РЫ БЫ БОЛЬШ, 
АЛЕ ЦІ ДОБ РА ГЭ ТА?

Уся го ў бе ла рус кіх ва да ёмах 
водзіцца 65 ві даў рыб, 9 з іх — 
чыр ва на кніж ні кі: сцер лядзь, кум-
жа, ла сось, строн га ру ча ё вая, лі-
пень, мі рон, ры бец, стын ка, азёр-
ны галь ян. Але з'яў ля юц ца і но выя, 
чу жа род ныя ві ды: іх уся го 18, на-
прык лад ко люш ка ма лая паўд нё-
вая ці ігол ка-ры ба чар на мор ская 
пух ла шчо кая. Чу жа род ныя аль бо 
ін ва зіў ныя ры бы шко-
дзяць на шым аба ры-
ген ным ві дам.

— Па-пер шае, з 
пра мыс ло вы мі мэ та мі 
яны не вы лаў лі ва юц-
ца — над та ма лень кія. 
Ры ба ло вы-ама та ры 
так са ма не жа да юць 
браць та кую дра бя зу. 
А чу жын цы, у сваю 
чар гу, з'я да юць част-
ку хар чу, а ча сам і ік ру 
на шых рыб. Са мі яны 
доб ра не рас цяц ца, — 
ад зна чае за гад чык 
ла ба ра то рыі іх ты я ло-

гіі На ву ко ва-прак тыч на га цэнт-
ра На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі па бія рэ сур сах Вік тар 
РЫ ЗЕЎ СКІ.

Але не толь кі «гос ці» пе ра шка-
джа юць аба ры ген най ры бе. На 
дум ку спе цы я ліс та, прэ сінг ры ба-
ло ваў-ама та раў стаў прос та не вы-
нос ны, яны не даюць развівацца 
шчу па ку, га лаў лю, язю. Па бу до ва 
пла цін на рэ ках так са ма дае пра 
ся бе знаць. На прык лад, ву сач жы-
ве ў рэ ках, дзе ва да бур ліць. Ка лі 
ў та кіх мяс ці нах ста вяць пла ці ны, 
то на ра цэ ства ра юц ца ін шыя ўмо-
вы. Ву сач там больш ва дзіц ца не 
бу дзе. Зме на клі ма ту на ка рысць 
цеп ла лю бі вых ві даў рыб: кар па, ка-
ра ся. Ха лад на вод ныя (боль шасць 
з якіх — чыр ва на кніж ні кі) строн га, 
кум жа, сём га не змо гуць вы жыць у 
та кіх умо вах. За тое доб ра размна-
жаюцца небяспечныя для на шых 
рыб інвазіўныя віды.

КРЫ НІ ЦА ВІ ТА МІ НАЎ
Іс нуе мер ка ван не, што на шы 

лю дзі ад да юць пе ра ва гу не ай-
чын най, а пры ве зе най мар ской 
ры бе. Са жал ка вая ры ба змя-
шчае ў са бе ўсе не аб ход ныя 
амі на кіс ло ты і ві та мі ны, толь кі ў 
мен шай коль кас ці ў па раў на нні 
з мар ской. Ар га нізм бе ла ру саў 
ге не тыч на больш адап та ва ны да 
спа жы ван ня прэс на вод най ры бы. 
Уво гу ле, све жая ры ба па він на 
быць аба вяз ко вым кам па не нтам 
у ме ню, бо яна ба га тая на не аб-
ход ныя для ар га ніз ма аме га-3 і 
аме га-6 тлус тыя кіс ло ты.

У лю бым вы пад ку, прэс на вод-
ная ры ба больш ка рыс ная, чым 
мя са. Яна змяшчае шмат ніз ка-
ка ла рый на га бял ку. Таў ста ло бік 
па хар чо вых якас цях пе ра ўзы хо-
дзіць мін тай, хе ка, гар бу шу. Уся 
ры ба ў на шых ва да ёмах чыс тая, 

пра хо дзіць ра ды я-
цый ную пра вер ку.

Як ад роз ніць 
све жую ры бу ад 
ня све жай? У све-
жай жаб ры шчыль-
на пры ціс ну ты да 
це ла і ма юць цём-
на-чыр во ны ко-
лер, лус ка доб ра 
тры ма ец ца, во чы 
не за па да юць і не 
чыр ва не юць.

Марына 
ШЫПУЛЬКА
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А вы ве да лі?А вы ве да лі?  ��

НА ЯМЫ — 
У ЗІ МО ВЫ 
«ІН ТЭР НАТ»

Як зі му юць ры бы? Роз ныя ві ды 
не ад ноль ка ва пе ра жы ва юць гэ-
ты пе ры яд. Мно гія, та кія як лешч, 
карп, лінь і ін шыя, з па ні жэн нем 
тэм пе ра ту ры ва ды ўжо ў каст рыч-
ні ку-ліс та па дзе збі ра юц ца ў ка ся-
кі і ад праў ля юц ца на так зва ныя 
зі ма валь ныя ямы — па глыб лен ні 
дна на рэ ках і азё рах. Тут яны пра-
вод зяць ка ля трох ме ся цаў прак-
тыч на без ру ху.

Звы чай на ў ямах збі ра юц ца ры бы 
ад на го ві ду і ўзрос ту, што за бяс печ вае 
най леп шыя ўмо вы для зі моў кі. Пра цэ-
сы аб ме ну ў ар га ніз ме рыб пры гэ тым 
менш ін тэн сіў ныя, чым пры зі моў цы ў 
адзі ноч ку, ра цы я наль на вы ка рыс тоў-
ва ец ца слізь, якая вы дзя ля ец ца ры бай 
у якас ці іза ля валь на га рэ чы ва. У гэ ты 
пе ры яд амаль усе ры бы пе ра ста юць 
спа жы ваць ежу, іх ак тыў насць зні жа-
ец ца. Пра цэ сы рос ту і аб ме ну рэ чы ваў 
пры пы ня юц ца, рэ ак цыя на знеш нія раз-
драж няль ні кі так са ма па дае.

Ры ба, якая за ля гае на зі ма валь ных 
ямах, прак тыч на без аба рон ная, та му 
не аб ход на стро га вы кон ваць па тра ба-
ван ні па яе ахо ве. Пра ві ла мі вя дзен ня 
ры ба лоў най гас па дар кі і ры ба лоў ства 
пра мыс ло вая лоў ля ўсіх ві даў ры бы на 
зі ма валь ных ямах за ба ро не на з 1 каст-
рыч ні ка па 15 кра са ві ка. Пе ра лік зі ма-
валь ных ям з вы зна чэн нем іх ме жаў 
указ ва ец ца ў бі ё ла га-эка на міч ных і 
(або) ры ба вод на-бія ла гіч ных аб грун та-
ван нях.

Вы яў лен нем і ахо вай зі ма валь ных 
ям у фон дзе за па су ры ба лоў ных угод-
дзяў зай ма юц ца мяс цо выя вы ка наў чыя 
і рас па рад чыя ор га ны або спе цы яль на 
ўпаў на ва жа ныя імі юры дыч ныя асо бы 
за кошт срод каў мяс цо вых бюд жэ таў.

У зі мо вы пе ры яд так са ма змя ня юц-
ца і па во дзі ны дра пеж ні каў пад ва дой. 
На прык лад, сом, ка лі лёд скоў вае ва ду 
рэк, азёр і ва да схо ві шчаў, ха ва ец ца ў 
па глыб ле ныя мес цы, пры ціс ка ец ца да 
мяк ка га глею і за сы нае, час ад ча су ва-
ру ша чы сва і мі плаў ні ка мі і доў гі мі ву са-
мі. За ля га юць са мы ў ямы, як пра ві ла, 
вя лі кі мі гру па мі. На іх ча сам кла дзец ца 
ін шая ры ба, ня рэд ка ў не каль кі яру саў.

Для за ха ван ня па пу ля цыі звы чай-
на га со ма, які ста но віц ца лёг кай зда-
бы чай у зі мо вы пе ры яд, па ўсёй кра і не 
ўста ноў ле на за ба ро на на яго вы лаў з 
1 ліс та па да па 31 са ка ві ка. За ба ро на 
да ты чыц ца не толь кі пра мыс ло вай, але 
і ама тар скай лоў лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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Усё, што вы ха це лі ве даць пра...Усё, што вы ха це лі ве даць пра...  ��

Прэс на вод ную ры бу 
на шых ва да ёмаў

Пра што маў чаць ігол кі?Пра што маў чаць ігол кі?
ЯКІЯ ПРАД СТАЎ НІ КІ ФЛО РЫ ЗА СТА ЮЦ ЦА ЗАЎЖ ДЫ ЗЯ ЛЁ НЫ МІ?

Бе ла русь ува хо дзіць у лік най буй ней шых еў ра пей скіх 
вы твор цаў прэс на вод най ры бы і прак тыч на не ўсту пае 
па аб' ёмах та кім кра і нам, як Венг рыя аль бо Чэ хія. 
За раз у рыб га сах пра во дзіц ца ад лоў ры бы но ва га се зо на. 
Па пра гно зах кі раў ні ка ад дзе ла са жал ка ва га ры ба вод ства 
дзяр жаў на га аб' яд нан ня «Бел вод гас» Ві та ля ПА НА МА РЭН КІ, 
гас па дар кі вый дуць на ліч бу 9,6 ты ся чы тон — мі ну ла год ні 
па каз чык, і гэ та ня гле дзя чы на за су ху, 
з пры чы ны якой аб мя ле лі мно гія ва да ёмы кра і ны.
У асноў ным бе ла рус кая та вар ная ры ба ад праў ля ец ца на экс парт 
у Ра сію (пе ра важ на ў Санкт-Пе цяр бург і Маск ву), ры ба па са дач ны 
ма тэ ры ял — у Літ ву.

Фо
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Веч на зя лё ныя дрэ вы аба ра ня юц ца ад хо ла ду 
з да па мо гай іго лак.


